

第2讲 物欲蒙蔽心灵

以弗所书第三章2至5节：「谅必你们曾听见 神赐恩给我，将关切你们的职分托付我，用启示使我知道福音的奥秘（『福音的』三个字是填上去的，有小点标示），正如我以前略略写过的。你们念了，就能晓得我深知基督的奥秘，这奥秘在以前的世代没有叫人知道，像如今藉着圣灵启示祂的圣使徒和先知一样。」

圣灵启示 神的奥秘

这段经文说得非常清楚，保罗是特别得了启示才明白奥秘。在以前的世代，在旧约时代，也可以说在人蒙昧无知的时代，没有神的特别启示，不懂何谓奥秘。那么现在 神就藉着圣灵启示，如第3节提到的「用启示使我知道福音的奥秘」，所以这个奥秘是必须有启示。由谁来启示呢？圣灵。所以要想懂奥秘，一定得要是属灵的人。灵要是不开启，就不能懂奥秘。为什么？因为光凭着魂的思想、情感、意志和肉体的官能，即眼睛看、耳朵听、鼻子闻、嘴巴尝、身体接触这五种感知和魂里的三种知觉，人是没有办法明白来自 神的奥秘的。

传道书第三章21节：「谁知道人的灵是往上升，兽的魂是下入地呢？」因为魂是下入地，灵才往上升，所以人必须有灵。有往上升的灵，神就可以把奥秘启示给他。因为这个奥秘的事是属于 神的，假如 神不启示，我们就只能懂地上的事。

人认知世界的途径

我们眼前看的、听的、闻的、尝的和所接触到的，还有我们所想到的，这些叫六识，六个认知。一个人对宇宙的认知要凭六识，佛教也特别讲人有六识。六识是什么呢？就是人的眼睛看、耳朵听、鼻子闻、嘴巴尝、身体接触，这些叫物觉的能力，总归物觉是肉体的感觉。肉体有五种知觉。然后加上进入「思想」整理（魂的功能叫「自觉」）。

在外边碰到的这五种知觉一定要进到魂里边作用。进到魂以后，就是进到了思想里。人的魂里边有三个自觉，自觉就是自己真正地知道，有思想、情感、意志。比如我们看见个东西，我们就记下了，用思想来记忆。记忆什么？记忆它的形状、颜色、声音、功用、名字。我们眼睛看了，就记住了。比如从小父母就指着鼻子教小孩，说这是鼻子，或是说这是眼睛、耳朵，小孩就开始记忆了。眼睛所看见的，耳朵所听见的，鼻子所闻到的，嘴巴所尝到的，身体所接触的这五个东西都要往魂里头记。也就是说，你接触神所创造的天地万物，一定要用物觉，物觉就是肉体的知觉。然后，这些信息传送到魂里边，里边就开始记，要详细地记。有的人记得马虎，就记不清楚，记得糊涂，似乎有又似乎没有，就不好了。如何记得清楚呢？聪明的人记忆力非常好，他看见什么就记到里边去了，如中国人所讲的过目不忘。

人一生中要记、要积累很多东西，这个叫积存。在我们的里边，在思想里积存，存的越多越好。所以一位学问家，一位科学家，任何一位专家，他记得特别多。并且，他分析得特别清楚，他

记忆力好，就变成一位专家。假如你看了什么都忘了，记不得，就忽略了，那么你就不能成为一位专家。所以这个积存就是我们的认知累积。

神造人并给人三种东西。第一是肉体。肉体有五种官能，就是眼睛看、耳朵听、鼻子闻、嘴巴尝、身体接触，这叫物觉。人用肉体去感觉万物的存在，接触外边的一切物，这是人的肉体。里边还有魂，魂里边有三个东西，即思想、情感、意志。思想就接收外边的认知，有了外边的认识，里边就知道了，知道了这个是什么东西、什么颜色、什么味道、做什么用处。所以认知，就从物觉跟思想这两样东西来的。

认知中还有一样东西，即人还有个直觉。原本看见一个东西，知道了，思想了，完全明白这是什么了，就应当想到 神。以赛亚书第四十一章20节：「好叫人看见、知道、思想、明白，这是耶和华的手所做的，是以色列的圣者所造的。」这个认知的作用传到人的灵里，灵就明白：这都是 神做的，这东西多么奇妙，多么美，多么好，它的功用这么多。原来这都是 神的手所造的，这都是 神的作为。他的灵就往上升，灵就到 神那里了。让人看见、知道、思想、明白，就到 神那里去，这才是真正的明白。但是，人的灵死在过犯罪恶之中，灵不往上升。兽的魂是下入地的。他看见以后，不光看地，他还想到他自己的肉体里去了（人看动物通常想到能吃不能吃）。

人的七情六欲

人生有七情和六欲，人有六个欲望。七情就是「喜怒哀乐爱恶欲」。六欲是什么？就是人的肉体有三种欲望，肉体第一个欲望叫「食欲」，就是吃。第二个欲望是「物欲」，因为人是物质构造的，我们的身体，所有的器官，都是世界上的物质构造的。所以人需要物质，人爱物质。第三个是「色欲」（孔子说到人：「食色性也」）。

人的食欲、物欲、色欲是人与生俱来的欲望。人发育成熟，男孩大概到十六岁，女孩早一点十四岁，人就有了情欲。这三种欲望是人与生俱来的，人人都有的。另外，还有两种欲望是魂里的欲望。魂里是什么欲望？「占有欲」，「支配欲」。人喜欢占有，喜欢去支配他人，他不希望别人支配他，他喜欢支配别人。每个人的魂都有这两种欲望。这两种欲望也会加强人的进取心，给人机会做生意，鼓励人去当老板。人不喜欢作他人的下手，因为当老板就可以占有，当老板就可以支配。那么你要是当手下呢？总是被人家支配，也不能管制公司的财务，所以有不少人喜欢自己当老板就是这个原因。

人最后一个欲望就是灵里的欲望，灵里的欲望是什么呢？是「求知欲」。圣经上告诉我们有这个欲望，箴言书第二章10节：「智慧必入你心，你的灵要以知识为美。」你的灵要以知识为美，所以灵是求知的。假如人要有一点点属灵，他就追求知识，他就会变成一个大思想家、大学问家、大哲学家、大天文学家，什么大专家都是这样来的。他要追求知识，他的知识越积累越多、越来越丰富，他就变成个大专家。这就是那些灵里的欲望，灵的欲望就是求知欲。

一个人里面的欲望，最好的就是灵的欲望。为什么？因为 神造人就是让人到地上来学东西的，学东西必须有知识。其实肉体和魂只是媒介物，是认知的器官。真正吸收知识而让你得的最多的是灵。 神造人就是让这个灵主宰你吸收知识，主宰你看见什么。像我们刚才念的圣经，「好叫人看见、知道、思想、明白这是耶和华的手所造的，这是以色列的圣者所做的。」明白 神造就的一切事物，人的知识就带领我们，灵就向上升，一升就找到了 神。所以人看世界万物万事这么好，这么美，这么多，这么强，就知道这是 神做的， 神做得太好了。这个知识，就是让我们往上升，去找到 神。

人的堕落

魔鬼却做了一件坏事，魔鬼把物欲、占有欲、魂里的欲望提升，发达物欲，叫「物欲蒙蔽心灵」。所以魔鬼做的事就是引诱人，说看那个分别善恶树上的果子多好啊！多美丽啊！好作食物，让人一看就想吃，说那美，你最好去吃。所以人就吃了分别善恶树的果子，人就开始堕落。这个就是圣经里明白讲，魔鬼就引诱人堕落。怎么堕落法？就是把灵给你堵死，用罪来给你堵死，让你的物欲大发。所以中国古圣先贤就明白，尤其王阳明说得最清楚了，说「物欲蒙蔽心灵，真理不在人心」。真理就是天理，天理就是真理的圣灵。人物欲蒙蔽心灵，圣灵不通，灵进不来，真理的圣灵进不来，所以人就变成堕落，人就犯罪。

中国的「罪」字怎么写呢？大家非常清楚，我们普通写「罪」字都是写个「四非」，「四」字下边写一个「非」字，这个字叫「罪」，我们平常都是这么写。而「四非」是什么呢？孔子讲过一

句话，在《礼记》里边说「非礼勿视、非礼勿听、非礼勿言、非礼勿动」，这是四个非，说是眼睛看了不合礼的，耳朵听了不应当听的，嘴巴说了不应当说的，手摸了不应当摸的，这就叫罪了。

四非说眼睛看不合礼的，我们人生下来谁的眼睛没有看过呢？人就喜欢看不合礼的，人的罪让人喜欢看不合礼的。你看小孩子，他最喜欢看的就是情欲的、那些黄色的东西。上网，他要夜里偷着看。你的孩子假如晚上不睡觉，偷着看电视，就有问题了，他一定是偷看那些东西，因为现在网路上太多坏东西了。不光是网路上的东西坏，还有很多书也是坏的，是稀奇古怪、引人邪念的。你看小孩好像在用电脑念书，却不一定好事，多半都是坏的。但是他喜欢那个东西，所以他就被引诱。人灵里头的求知欲被蒙蔽，就专门向歪、偏于邪的发展。人心邪癖，就不向正途走，不去追求那让人知道的知识，专去向那坏的事去了，这叫物欲蒙蔽心灵。

人的灵被堵死，人的灵就不往上想。我们现在看见一个东西，例如看见一只鸡在地上跑，我们就想这个鸡多好吃，是盐焗鸡？还是清炖？还是红烧？还是煮汤？老的鸡就煮汤，那么嫩的鸡就要做炸子鸡。他就想像这个鸡该怎么吃法，一看见鸡，他不去想说这个鸡会鸣会叫，没到天亮就叫，「鸡司晨」这件事多好呢，这是神美意安排的，恐怕人睡懒觉，神让鸡来叫醒人。你看多好，这个思想多好。但他可不这么想，就想着鸡要如何做才好吃，想这件事不是神做的，而是人养的，人养鸡是要吃它的。所以人就开始物欲蒙蔽了心灵，人对神就不认识了，像以赛亚书第四十一章20节这句话就完全失效：「好叫人看见、知道、思想、明白，这是耶和华的手

所做的」。可是他不这么想，反而想这是可以吃的，或者是可以卖钱的。这个鸡养肥了能卖多少钱，普通鸡卖二十块，我这可以卖五十块，我让它当跑路鸡（土鸡），让它满地跑，不要把它圈起来。他连这些都想到了，就是想不到 神的美意，他不知道 神创造万物， 神创造这个鸡，给它功能，让它下蛋给人吃，人吃了得营养。他不这么想，他就只想到吃，想到物欲。

所以在以赛亚书第四十一章20节中讲到的 神造人的目的是让人思想祂，想到 神。但是人却被蒙蔽了，灵不往上升。因为人的灵死在过犯罪恶之中，灵被堵起来。人变成常想到吃，常想占有。例如这个鸡，要是我家里能养着多好，所以我就想把它抓走，就想占有。他想煮来吃，他想着情欲，所以人就会犯罪。因此，罪就是不应当看的看了、不应当听的听了，这叫罪。

其实「罪」字还有一个解释，东汉许慎写了一本书，叫做《说文解字》。他说这个罪是什么意思呢？是「罔非」，说你拿网子捞，捞到一个非就是罪。所以我们心里「想入非非」就是罪。我们哪一个人没有想入非非过呢？哪一个人没有幻想过许多稀奇古怪的肉体的需要呢？我们每个人都有，所以人的罪不是犯法。

犯法有另外一个解释，犯法叫「不法」。圣经里「罪」跟「不法」不一样，「不法」是犯了国家的法律，违背了法律，国家要治你的罪。犯罪是你心里的，所以人人都是罪人。魔鬼把人的灵一堵起来以后，人就开始犯罪。人就想不到 神，只想到肉体的欲望，想到人许多的欲望。这样一来呢，就是人堕落的开始。人的堕落就是从这开始的。我们每个人都要清楚人是怎么堕落了的。

基督的十字架

那要如何恢复呢？我们要让灵活过来。灵活过来的惟一方法，就是哥林多前书第二章1至5节说的，要依靠耶稣基督的十字架。耶稣基督的十字架，就是除掉人的罪，把人的罪从心里给你拿掉，然后让你的灵活过来。